

送别袁隆平

新华社长沙5月24日电 5月24日,长沙,明阳山殡仪馆。人们来到这里,与袁隆平告别。

上午10时,“杂交水稻之父”、“共和国勋章”获得者、中国工程院院士袁隆平的遗体送别仪式在铭德厅开始。

铭德厅门口,挽联写着:功著神州音容宛在,名垂青史恩泽长存。

哀乐低回。袁隆平躺在鲜花翠柏中,面容安详。阳光透过天花板的玻璃洒落在他身上。他穿着红蓝格子衬衫和深蓝色西装外套,这是他生前最喜欢的衣服。

袁隆平的遗孀邓则一袭黑衣,坐在轮椅上。她的头微微侧着,没有朝着遗体的方向,右手紧紧握住左手,放在大腿上。她的左手戴着一枚戒指。

10时15分,铭德厅内开始默哀。

吴俊穿着一件衬衣,站在默

哀人群中,衬衣是袁隆平送给他的礼物。这位“80后”是杂交水稻国家重点实验室副主任,也是袁隆平的弟子。

袁隆平的助理辛业芸,眼圈泛红,始终沉默地看着邓则的方向,面露担忧。

人们面朝遗体,从右至左绕灵一周,与邓则等家属握手,一些人缓缓说出“多保重”。邓则反复说着“谢谢”。

不久后,孩子们推着轮椅,陪着邓则来到遗体正前方。邓则突然站起身来,快步走到袁隆平遗体前,跪在地上,埋头哭泣。

铭德厅外,长沙明阳山仿佛被人潮淹没。拥挤的人群中,许多人看不清面容,一眼望去,只能见到一朵朵明黄和雪白的菊花——人们把手中的鲜花举过头顶。

70岁的农民周秀英和家人来到这里。“知道他走了,一定要来

送送他,我们种田的,对他有感情。”她抹着眼泪说。

25岁的青年胡胜涛来到这里。他早晨7点乘坐高铁从广州赶来,下午就要返回。10小时路途,只为深深鞠躬。“人太多了,我只在遗像前待了不到一分钟,可是很值得。”

江苏的母女张秀华、王宇辰,结束深圳的旅程专程赶来。“90后”王宇辰说:“我想和妈妈一起,来向袁爷爷道别。”

前往殡仪馆的柏油路被人群挤满。

年轻的外卖骑手,骑着摩托缓缓穿行。外卖箱里,有满满一箱金色稻穗。下单的人来自广东、福建、重庆……

路的左边,身穿蓝色衬衣的“雷锋车队”举起悼念横幅。一排出租车整齐停着,车窗玻璃上贴着“免费接送车”字样。司机刘浩辉说:“上百台出租车自发组织起

来,免费接送从外地赶来的人们。”

路的右边,42岁的水电工郭庆伟站在一辆棕色的商务车旁,车里堆满了口罩。他和朋友买了8000余个口罩,从23日上午9点起为群众免费分发。“昨晚几乎没有合眼,我想为他做点什么。”

许多人前往摆放袁隆平遗像的明阳厅。人山人海,却格外静默。

一名身穿白衣的中年妇女半跪在遗像前,放下一碗青豌豆。这是袁隆平生前爱吃的菜。她哽咽着说:“您要记得好好吃啊。”

湖南杂交水稻研究中心主任齐绍武说:“袁老没有留下任何遗言。”袁老一直相信,我们会把杂交水稻事业好好干下去。我想,他是放心的。”

这一天,长沙气温23℃。科研工作者说,这是适宜杂交水稻生长的温度。

袁隆平,他心底的五个人生“头条”

新华社长沙5月24日电 24日晨,湖南长沙。

人们向明阳山殡仪馆集聚,送别袁隆平。

他说,“人就像种子,要做一颗好种子。”

这粒种子,已深深扎根在百姓心中。

他爱好自由,“上班不打卡,下田最快乐”。

既是榜样,也是凡人。从家人、同事的讲述中,记者还原出一些细节,发现这粒种子的一生,扎根心底的五个人生“头条”。

(一)

“为什么学农?”

1949年,高中毕业,在如何填报大学专业,袁隆平与父母产生了分歧。

父亲希望他报考重点大学,学理工、学医。母亲说:“隆平,爸爸的意见你还是要认真考虑。”

19岁的袁隆平自有打算。小学一年级时,他跟着老师去一个园艺场参观,“桃子结得满树都是,红红的,葡萄一串一串的,花圃也搞得很好。我说这个学农才美,我要学农。”

他还想起卓别林的电影《摩登时代》。镜头里窗外满是随手可摘的水果,想喝牛奶,奶牛走过来顺手接一杯……

“两者的印象叠加起来,心中就特别向往那种田园之美、农艺之乐。”

这是从未过过农家生活的袁隆平执拗的想法。

但他更有道理跟父母争辩:农业多重要!吃饭是第一件大事,没有农民种田,人们就不能生存。

他如愿报考了四川重庆相辉学院农学系。跳进“农门”,这是决定人生道路的“头条”。

有趣的是,大学临近毕业时,他才第一次真正深入、住进农民家里。“真正的农村原来又苦又累又脏又穷”,他意识到少年的梦想,背后竟是美丽的“误会”。

命运使得这粒种子,在西南的“原野”落地生根。

袁隆平后来说,在那个年代,看到农民挨饿受穷,作为一名农业科技工作者,感到自责。

(二)

原安江农校的20多名师生代

表来了,从怀化到长沙,他们呼唤:袁老师,一路走好。

袁隆平当场回应。在那里,他收获了最幸福的“头条”。与邓则相遇,偕老终生。

1953年,袁隆平被分配到湖南省怀化地区黔阳县安江农校。家庭出身不好,打扮随意,他也多次相亲过,最后成了学校的“大龄青年”。

这个场景他时常谈起,1963年冬天,热心的同事帮他张罗相亲,他尴尬地发现对方竟是自己曾经的学生邓则。

印象中,邓则端庄大方,性格温和,能歌善舞,篮球还打得不错。袁隆平动了心,鼓起勇气给邓则写了一封情书。

“茫茫苍穹,漫漫岁月,求索的路上,多想牵上一只暖心的酥手;穿越凄风苦雨,觅尽南北东西,蓦然回首,斯人却在咫尺中。”

相恋,求婚,邓则爽快答应,两人浪漫“闪婚”。穿越57载风雨坎坷,亦妻亦师亦友。

3个孩子、两边的老人,生活的重担全部都在邓则的身上。

他培育的秧苗被毁,跌跌撞撞回到家,瘫倒在邓则的怀里。妻子安慰他:“没关系,顶多是去当农民,我和你一块去,只要离不开土地,我们就有希望。”

他有了勇气,站起来,找到残存的秧苗继续培育。

袁隆平多次说:“这辈子最大的幸福就是在别人都不肯嫁给我时候,邓则毫不犹豫地答应了我的求婚。”

今天,邓则悲恸,你还会从试验田里为我写一封情书吗?

(三)

刚到安江农校,袁隆平研究红薯、西红柿的育种栽培。

3年困难时期,全国遭遇粮食和副食品短缺危机。“没有粮食吃,什么事干不出来,所以我决定从事水稻的研究。”

当时,米丘林、李森科的“无性杂交”学说垄断着科学界。袁隆平做了许多试验,依然没有任何头绪,决定改变方向,沿着当时被批判的孟德尔、摩尔根遗传基因和染色体学说进行探索,研究水稻杂交。

1963年,袁隆平通过人工杂交试验,发现一些杂交组合有优势的现象,推断水稻具有杂种优

势,并认定利用这一优势是提高产量的一个途径,萌发培育杂交水稻的念头。

1966年2月28日,袁隆平发表第一篇论文《水稻的雄性不孕性》,刊登在中国科学院主编的《科学通报》半月刊第17卷第4期上。这篇论文首次向世界宣告,水稻的雄性不育在自然界中是存在的。这个“头条”引起国内外瞩目,杂交水稻发展的新时代由此开启。

2016年,在纪念《水稻的雄性不孕性》发表50周年的座谈会上,袁隆平透露一件往事,正是《水稻的雄性不孕性》这篇论文,引起国家科委九局局长赵石英的注意,赵石英请示科委领导,给湖南省科委以及安江农校发函,要他们支持袁隆平的研究工作。

9年后,袁隆平获得了成功!

(四)

关于水稻杂交创新,袁隆平被问起人生难忘的节点,他第一个提到的,是“1973年三系法成功”。

按照杂交水稻“三系配套”理论,必须要找到雄性不育系的种子。然而,袁隆平和团队成员做了3000多个杂交组合试验,结果却让人心灰:均达不到每年100%保持不育。

1970年的冬天,袁隆平的学

生李必湖在海南南红农场一处沼泽中发现1株花粉败育的雄性不育水稻。

袁隆平欣喜若狂。他将培育出来的三粒雄性不育种子命名为“野败”,“三系配套”从此打开了突破口。

李必湖回忆,袁隆平将杂交水稻研究材料“看得比生命还重要”。有一次,试验田被淹,他们师徒二人穿着短裤,赤着胳膊,冒雨抢救,袁老师后来还因此得了场重感冒。

袁隆平如同稀世珍宝,但袁隆平面对其他科研人员时却很大方,将“野败”分送给全国10多家有关单位。当时福建省科研组的第五期超级杂交稻“超优千号”在三亚取得好成绩,此时他已是91岁高龄。

这让他感到时不我待:“今后我更没有时间变老了!”

在海南三亚,袁隆平的团队在这里找到“野败”,那时他40岁;不到一个月前,他指导研发的第五期超级杂交稻“超优千号”在三亚取得好成绩,此时他已是91岁高龄。

一稻济天下,他将自己写进了历史的“头条”。

24日,袁隆平带着“禾下乘凉梦”,去远方。

袁老,一路走好!

他每天都关心天气预报,对水稻生长念兹在兹。他的孙女说,幼儿园老师问她爷爷是干什么的?她说,爷爷是天天看天气预报的。

一大早,袁隆平突然想到,尽忙着测产,差点忘了这天是妻子邓则的生日。在评议会前,“自由散漫”惯了的他赶紧带着夫人出去买礼物。他幽默地说,夫人和水稻都很重要。

第三代杂交水稻,被袁隆平看作突破亩产1200公斤“天花板”的关键。

他每天都关心天气预报,对水稻生长念兹在兹。他的孙女说,幼儿园老师问她爷爷是干什么的?她说,爷爷是天天看天气预报的。

他的办公室秘书杨耀松说,袁老没觉得自己应该休息,哪天不让他人看一眼田,他心里就落空了。

前些年,考虑到袁隆平行动不便,湖南省农科院在袁隆平住宅旁辟出一块试验田。没曾想,袁隆平起床后的第一件事,不是洗脸、刷牙、吃早饭,而是下田。在这次测产前的一个月,9月17日,袁老被授予“共和国勋章”,当天他还在田里查看杂交水稻生长情况。

测产结果出来,虽然亩产1046.3公斤并不算高,但他信心满满,“第三代杂交水稻的潜力很大,优势很强,如果配合好一点的栽培技术,1200公斤完全没问题!”

这让他感到时不我待:“今后我更没有时间变老了!”

在海南三亚,袁隆平的团队在这里找到“野败”,那时他40岁;不到一个月前,他指导研发的第五期超级杂交稻“超优千号”在三亚取得好成绩,此时他已是91岁高龄。

一稻济天下,他将自己写进了历史的“头条”。

24日,袁隆平带着“禾下乘凉梦”,去远方。

袁老,一路走好!

心情就格外舒畅。

梯田式盘山呈现的蓝莓庄园,依山傍水,云烟氤氲,鸟走鸟鸣。游客置身其中,从内心发出一声声“如临仙境”“世外桃源”的赞叹。今年采摘旅游节首日,一家民间艺术机构组团前来采摘,演员人员的手指翻飞间,宛如绿宝石的蓝莓颤颤入篮,身心放飞,一名越剧演员竟不自禁地放声唱起了越剧《碧玉簪》选段,另一位女演员同样被眼前的莓果所陶醉,与竹林丛中蹦跳欢叫的鸟儿展开了“对话”,引得周边游客的围观、喝彩。

蓝莓诱人。那么,莓果与树枝分离之后又是怎样一番景象?趁着假日,绍兴一对母子自驾前往大门蓝莓庄园探个究竟。她俩一边采摘蓝莓,一边上“植物课”“劳动课”。年轻的妈妈说,带儿子到这里来,既体验生产劳动,也希望他多了解一些植物知识,让他懂得在超市货架上供人选购的

一颗颗蓝莓果子,原先是生长在野外的蓝莓树上的。

红色朗读亭里传初心



5月23日中午,浙江广播电视台玉环学院红色朗读亭里,学校“e支部”的党员及同学们正富有激情地朗读、录制“习语金句”、红色经典诗词、故事,用声音领悟红色文化、传承红色初心。

这座放置在浙江广播电视台玉环学院一楼大厅里的红色朗读亭,酷似电话亭,以红色朗读体验为主,集唱红色革命歌曲、讲英雄故事、诵红色诗词、读红色家书等朗读练习、录制、演讲为一体,让老师、学生党员、电大学生通过“发声、留声、分享声音”的形式,表达对党、对国家、对人民的情愫,献礼建党100周年。

通讯员詹智 摄

我省举行化妆品安全科普宣传活动

本报讯 记者曾晨路报道 随着社会经济的发展,老百姓对“美”的需求愈加旺盛,化妆品作为“美”的重要载体,已成为老百姓日常生活不可或缺的一部分。但在此过程中,制假售假、虚假宣传等损害消费者合法权益的违法行为也时有发生。为增加公众对化妆品安全全

知识的认知,提升选购鉴别能力,省药品监督管理局自5月23日起在全省开展“安全用妆、美丽有法”为主题的2021年化妆品安全科普宣传周活动,重点宣传《化妆品监督管理条例》及其配套规章、化妆品安全使用知识和儿童化妆品安全使用知识。

据介绍,活动周期间,全省各级药品监管部门、化妆品不良反应监测机构和监测哨点医院、化妆品检验检测机构、生产企业、行业协会将举办“5·25爱肤日”、线上线下公益培训、实验室开放日、生产企业开放日、科普大讲堂、网络知识竞赛等活动。

本报讯 记者程雪报道 记者从省水利厅获悉,5月23日8时至24日7时,全省降雨量18.1毫米。钱塘江兰溪站5月24日7时达到警戒水位,钱塘江流域发生今年第1场编号洪水(钱塘江2021年第1号洪水)(0524)。

据省气象台消息,预计5月24日至25日两天将会是近期雨水最弱的两天,在短暂的“中场休息”过后,5月26日起新一轮强降雨又会“上线”。具体预报如下:5月25日白天,浙西地区多云到阴,部分有阵雨;其他地区多云。5月25日夜里,浙北和浙西地区阴有时有阵雨;其他地区多云到阴。5月26日,浙中北地区阴有阵雨或雷雨,部分中到大雨,局部暴雨;其他地区多云到阴有时有阵雨或雷雨,夜里阴有中到大雨或雷雨。

在气温方面,5月24日至25日两天随着雨势减弱南压,气温也将陆续回升,像杭城将重回30℃上下,但5月26日起随着新一轮雨水的到来,气温又将回落到“22”字头。

温馨提醒:虽然降雨有短暂的间歇期,但地质灾害具有滞后性,大家千万不要掉以轻心,及时关注最新的预报、预警信息,做好防范工作。

(上接第1版)

一直到4月15日清晨6时33分,当最后一批救援队员抵达指挥部